

Отзыв
кандидата филологических наук, заместителя полномочного представителя
Президента Российской Федерации в Центральном федеральном округе
Алексея Васильевича Еремина
на автореферат диссертации Э. В. Самородовой «Тенденции развития
отечественной медиаполитики в условиях цифровизации: 2010–2021 гг.» по
специальности 5.9.9 - Медиакоммуникации и журналистика

В последние годы практика взаимоотношений российского государства и средств массовой информации подвергается существенным изменениям, что связано с активным процессом цифровизации, формированием новой цифровой медиасреды. В связи с этим актуальность диссертации Э. В. Самородовой «Тенденции развития отечественной медиаполитики в условиях цифровизации: 2010–2021 гг.» не вызывает сомнений.

Необходимо отметить большой объем изученной научной литературы, что позволило автору предложить актуальный теоретический подход к изучению медиаполитики. В работе отмечается, что для изучения медиаполитики необходимо применение междисциплинарного подхода, предполагающего комплексное изучение деятельности государства в части установления правовых норм медиарегулирования, профессиональных организаций в сфере медиа и их участия разрешении этических споров и процессе совершенствования законодательства в сфере медиа, а также медиаиндустрии и IT-индустрии. В работе подробно изучены теоретические основы взаимодействия средств массовой информации и государства, формирования государственной политики в отношении медиаотрасли.

Особую значимость представляет анализ последних редакций нормативно-правовых актов Российской Федерации, на основании которых определены актуальные тенденции государственной информационной политики и государственного медиарегулирования. Отечественная медиаполитика демонстрирует традиции активного участия государства в установлении регулятивных норм функционирования медиаотрасли. Особый интерес вызывает определение автором тенденций, выявленных на основании анализа федеральных законов, Указов Президента Российской

Федерации, Постановлений Правительства Российской Федерации и других нормативно-правовых актов в сфере медиа. Автор классифицирует основные тенденции государственного медиарегулирования по направлениям экономического и технологического регулирования, а также регулирования содержания медиаматериалов, что представляется актуальным подходом к изучению государственной медиаполитики. В последние годы российское правительство сформировало новые концептуальные основы регулирования Интернета и цифровых медиа, что было принято во внимание в диссертации, а также отмечена необходимость формирования единой нормы правового регулирования общедоступной информации в цифровом медиапространстве.

Что касается изучения деятельности профессиональных организаций, то проведенный анализ отечественных и международных кодексов профессиональной деятельности журналистов, представленный в третьей главе, позволил автору определить приоритетные направления этического регулирования журналистской деятельности в интернет-пространстве. Изучение деятельности Большого жюри Союза журналистов России и Общественной коллегии по жалобам на прессу позволило определить проблему рекомендательного характера решений и необходимость взаимодействия профессиональных организаций и государства по развитию нормативно-правовой базы.

В диссертации Э. В. Самородовой «Тенденции развития отечественной медиаполитики в условиях цифровизации: 2010–2021 гг.» в первые систематизируются эмпирические данные о российской медиаполитики на уровнях государственного медиарегулирования, саморегулирования и сорегулирования за 2010–2021 гг. Результаты исследования представляют важность как для дальнейшего научного изучения медиаполитики, так и для определения актуальных тенденций отечественной медиаполитики, которые могут быть приняты во внимание как органами государственной власти, так и профессиональными сообществами.

Считаю, что диссертация Э. В. Самородовой «Тенденции развития отечественной медиаполитики в условиях цифровизации: 2010–2021 гг.» достойна высокой оценки, отвечает всем необходимым требованиям, а ее автор заслуживает присвоения степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9 «Медиакоммуникации и журналистика».

Кандидат филологических наук,

Заместитель полномочного представителя
Президента Российской Федерации
в Центральном федеральном округе

А. В. Еремин



08.12.2022